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CENA 15 KÈ 

Antikapitalistická 
levice v Francipokračování na str. 2

Přijďte na demonstraci
Přidejte se k Ne základnám

Zelená, nikoliv černá 
planeta

V úterý 17.3. stáhla Vláda České re-
publiky z projednávání radarové smlouvy. 
Stalo se tak po celodenním jednání posla-
necké sněmovny, která díky obstrukcím 
koaličních stran nebyla schopna program 
schválit. Na něm byly totiž zařazeny i obě 

radarové smlouvy. Vláda nakonec sáhla 
k poslednímu zoufalému kroku a tím bylo 
stažení smluv z projednávání.

Vláda stáhla 
radar z jednání
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Hnutí proti radaru:

Ultimátní fotbalový zápas Neza VS Radar

Prohra vlády: stáhla radarové smlouvy

Ve čtvrtek 12.3.2009 
hostila Praha setkání minist-
rů obrany členských zemí Ev-
ropské unie. Při té příležitosti 
uspořádala Iniciativa Ne zá-
kladnám happening nazvaný 
„Ultimátní fotbalový zápas“. 

Mužstvo v domácím dre-
su zastupovali mluvčí Inici-
ativy, bránící branku České 
republiky před míčem sym-
bolizujícím americký radar. 
S tím si kopali reprezentanti 
jednotlivých unijních států, 
spolu s vysokým představite-
lem EU pro společnou zahra-
niční a bezpečnostní politiku 
Javierem Solanou. Vzhledem 
k nejasným či opatrným po-
stojům většiny zúčastněných 
nepřekvapí, že míč byl nako-
nec zahrán do autu… 

Akce chtěla upozornit na 
delikátní a přitom zbytečný 
problém, který radarová afé-
ra Topolánkovy vlády působí 
v Evropě.

Iniciativa Ne základnám 
připomíná, že smlouvy stáhla 
vláda, která se české veřej-
nosti snažila téměř tři roky 
namluvit, že instalace americ-
ké základny je pro naši zemi 
klíčová. Vzpomeňme jen na 
slova, která pronesl premiér 
Topolánek na sjezdu ODS (v 
projevu na 18. sjezdu ODS na 
Žofíně): „Tím jsem se dostal 
k tomu, co je, bylo a bude 
páteří naší zahraniční politiky. 
K euroatlantické vazbě. Je na-
ší odpovědností vůči občanům 
této země a vůči budoucnos-
ti našich dětí, nedopustit její 
oslabení. Nedopustit oslabení 
naší vůle k obraně. Nedopus-
tit, abychom se opět plíživě 
sunuli do sféry geopolitického 
vlivu Ruska. To je ten pravý 
důvod, proč u nás má stát 
radarová základna. Už jenom 
proto stojí za to udržet tuto 
vládu.“ Po vystoupení premi-
éra s oznámením, že koalice 
stahuje tyto údajně tak klíčové 
smlouvy je tedy nutné se ptát  
zda má současná vláda ještě 
smysl.

Slibovaná politická podpo-
ra projektu chybí (nehledě na 
podporu obyvatelstva) jak na 

domácí scéně, tak zřejmě i 
na mezinárodním poli, kde se 
česká vláda rovněž blamuje. 

Naprosto nepochopitelně 

znělo odůvodnění premiéra To-
polánka, že se jedná o stejnou 

situaci, jako při neschválení 
vojenské mise v Afghánistánu, 
kdy byly prý ohroženy životy 
českých vojáků. Čí životy jsou v 

sázce při neschválení umístění 
radarové základny? Ničí. Ale 

dobré živobytí pánů Vondry, 
Topolánka a jiných jistě. 

Iniciativa Ne základnám 
zdůrazňuje, že jsme svědky 
další významné prohry české 
vlády, která se téměř tři roky 
snaží proti vůli většiny občanů 
prosadit kontroverzní americký 
projekt. Tímto krokem se vý-
razně zvýšila šance na to, že 
radar v ČR nebude. Výsledku 
včerejšího dne bylo dosaženo 
trvalým odporem české veřej-
nosti a dlouhodobou prací Ini-
ciativy Ne základnám. 

Iniciativa Ne základnám 
bude i nadále pokračovat v 
organizování protestů proti 
vybudování cizí vojenské zá-
kladny. Její další akcí bude 
demonstrace proti radaru u 
příležitosti návštěvy americké-
ho prezidenta Baracka Obamy 
v Praze. Protest se uskuteční 
5.4. od 15.00h na Václav-
ském náměstí v Praze. Kromě 
představitelů Iniciativy Ne zá-
kladnám na demonstraci pro-
mluví zástupci Ligy starostů 
proti radaru, představitelé par-
lamentní opozice proti radaru 
a další hosté. 

WWW.NEZAKLADNAM.CZ

Z titulní strany:
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Kapitalismus v ČR:

Vydírání, ponižování 
a vykořisťování 

Co se ve vašem pracov-
ním prostředí změnilo po roce 
89? 

Téměř nic. Řekla bych, že 
je to dokonce horší, než to bylo 
za komunistů. Před rokem 89 
ženy ne že nemohly, dokonce 
nesměly praco-
vat na nočních 
směnách. Braly 
se ohledy na 
matky s dětmi. 
Dnes těhoten-
ství a péče o 
dítě představu-
je těžko překo-
natelnou pře-
kážku. Alespoň 
tedy pro lidi v 
mém okolí. Mo-
je dcera má dvě 
děti. Aby mohla 
pracovat, musí 
chodit na noč-
ní. To zname-
ná, že v noci 
pracuje, ráno 
přijde vypravit 
děti do školy, 
pak musí uva-
řit, vyprat, ukli-
dit. Pak si na 
chvíli lehne a v 
noci jde zase 
do práce. Manžel dělá v po-
čítačové firmě, ten na noční 
nemůže. 

Jaké jsou zkušeností vaší 
dcery se zaměstnavateli?

Stejně ponižující, jako ty 
moje. Nedávno mi říkala, že jí 
v Elmontu (fabrika na výrobu 
kabelů) rozsadili s kamarád-
kou, jako na základní škole. 
Mají totiž zakázáno se spolu 
bavit. Pokud zákaz poruší, tak 
je rozsadí, nebo musí zaplatit 
pokutu. Kolegyním, které mu-
sely zůstat doma s nemocnými 
dětmi zase zablokovali píchač-
ky. Takže když se vrátily do 
práce, nedostaly se přes vrát-

nici a v kanceláři jim řekli, že 
dostaly výpověď. Ženy si tam 
ale především ničí zdraví. Při 
letování drátků vdechují kouř z 
roztaveného cínu. 

Jaké jsou vaše osobní zku-
šenosti?

Ještě horší. Továrny nás 
tady připravují nejen o důstoj-
nost, ale jak říkám, především 
o zdraví. 

Nejdřív jsem pracovala v 
Diosu. Vyráběli jsme baterie 
do mobilních telefonů. Z důvo-
du obav majitele, že bychom 
mohli vylít vodu na baterky, 
jsme měli zakázáno pít! Takže 
v létě při třiceti- stupňových 
vedrech tam často jezdila sa-
nitka a odvážela dehydrované 
lidi, co to nevydrželi a omdleli. 
Na toaletu jsme měli povoleno 
chodit jen, když zahráli určitou 
melodii. Různé skupiny chodily 
na různé melodie.  

Kamarádka dcery, kte-
rá dělala v Plzni u Japonců 
v Panasoniku, zase dostává 
červenou vlaječku na klopu. 
Vlaječka indikuje, že dotyčná 
má měsíčky a může tedy čas-
těji na toaletu. Když na toaletu 

potřebují ostatní, pokaždé se 
musí dovolit. 

Dále jsem pracovala v El-
montu, kde je teď moje dcera 
a kde se při osmihodinových 
směnách nesmí slovo promlu-
vit. Ale směny jsou ve skuteč-
nosti mnohem delší. Nutí totiž 
všechny dělat přesčasy. Když 
je nedělají, tak nemají nárok 
na prémie. Plat bez prémií a 
osobního ohodnocení dělá jen 
8 000 Kč měsíčně! Z toho se 
nedá přežít. Aby lidi nepřišli o 
prémie, chodí do práce, i když 
jsou nemocní. 

Poslední kapka pro mě v 
Elmontu byl požadavek šéfa, 

který po nás chtěl, abychom 
se nazpaměť učili nějaký blá-
bol, který jsme k práci vůbec 
nepotřebovali. Text jsme se 
měli naučit doma přes víkend 
a šéf nás z toho v pondělí 
zkoušel jako malé děti. Byla 

jsem svěd-
kem toho, jak 
kolegyni, kte-
rá seděla ved-
le mě, šéf po-
nižoval, když 
přišel na ně-
co, co si ne-
pamatovala. 
Když přišel ke 
mně, tak jsem 
mu řekla, že 
mu na ten pa-
pír kašlu, a že 
se hlouposti, 
které k práci 
nepotřebuj i , 
jako opice 
učit nebudu. 
Ať si to zkouší 
na někoho ji-
ného. Bohužel 
všichni ostat-
ní si to ze 
strachu o prá-
ci nechali líbit. 
Ten den jsem 

si začala shánět novu práci a 
podařilo se mi to. Když jsem 
chtěla dát v Elmontu výpověď, 
tak mě šéf bránil v odchodu. 
Musela jsem si sehnat lékař-
ské potvrzení, že danou práci 
nemohu vykonávat, abych se 
odtamtud dostala okamžitě a 
nemusela čekat dva měsíce 
na výpovědní lhůtu. 

Sehnala jsem docela dob-
rou práci, ale měla jsem smůlu 
a musela na operaci. Léčba se 
protáhla na čtyři měsíce. Jeli-
kož jsem byla ještě ve zkušeb-
ní době, tak mi neprodloužili 
pracovní smlouvu. Bylo mi pa-
desát čtyři a dva roky jsem ne-

Německé fabriky na Plzeňsku zacházejí s lidmi jako americké fabriky s emigranty (ale i Američany) 
a nadnárodní společnosti s dělníky ve třetím světě. Situace je však podobná ve všech továrnách v tzv. 
západních demokraciích. Jak se projevuje? Absolutním bezprávím, tedy pracovním poměrem, který má 

jasné rysy novodobého otroctví.
Svědectví o této situaci podává padesátisedmiletá žena, která z pochopitelných důvodů nechce být 

jmenována. Budeme jí tedy říkat Anna. Anna prošla celou řadou těchto fabrik a její vyprávění připomíná 
zážitky dělníků z počátku dvacátého století.  
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Kapitalismus v ČR:

Zelená, nikoliv černá 
planeta

Globální klimatické změny jsou jednou ze zásadnách otázek, kterým musíme čelit, pokud chceme, 
změnit svět tak, aby byl spravedlivý.

Na změně neblahého stavu 
životního prostředí dnes záleží 
každému soudnému člověku, 
a těch je podle mého názoru 
většina. 

V první části článku se 
soustředím na dva konkrétní 
kroky, které můžeme pro stav 
životního prostředí učinit.

Za prvé je to oblast do-
pravy. Automobilová doprava 
je dnes jednou z nejméně ra-
cionálních záležitostí. Přitom 
se jen v Praze zvýšil počet 
automobilů od roku 1991 do 

roku 2006 o 178 % a stále se 
zvyšuje.  Osobní automobily 
jsou oproti železniční dopra-
vě, tramvajím a autobusům 
v poměru ke své přepravní 
kapacitě nesmírné náročné na 
výrobu, zabírají místo a jejich 
provoz těžce zatěžuje emisemi 
životní prostředí. Podle posled-
ních údajů globální emise CO2 
zaznamenaly na počátku 21. 
století „strmý vzrůst“. 

Pokud by se kapacita, kte-
rá je vkládána do výroby a 
provozu automobilů, vložila do 

výroby a provozu rychlých a lev-
ných prostředků hromadné do-
pravy, lidé by se nemuseli pro 
mnohem lepší životní prostředí 
vzdávat svého pohodlí, právě 
naopak. Cestovat rychlovla-
kem, jaké jsou dnes například 
v Japonsku a ve Francii je rych-
lejší a pohodlnější než ces-
tovat vlastním automobilem. 
Hromadná doprava by byla dí-
ky většímu počtu přepravených 
cestujících také levnější. Ná-
kladní dopravu na větší vzdá-
lenosti mohou nahradit vlaky 

téměř stoprocentně. Bez aut 
by byla města hezčí a krajina 
bez dálnic méně ohyzdná. Co 
se týče prvního kroku, osobně 
hlasuji pro zrušení magistrály, 
která dělí Václavské náměstí 
od Národního muzea.

I takto vzniklý podstatně 
menší počet automobilů, které 
mají přeci jen oproti hromadné 
dopravě výhodu větší flexibili-
ty, lze ještě více omezit, aniž 
bychom omezili jejich používá-
ní. Můžeme si představit kon-
cept, kdy kdokoliv chce pou-

mohla sehnat práci, proto když 
mi nabídli místo ve fabrice na 
třídění odpadu, v Transformu, 
tak jsem ji vzala. Když jsem po-
prvé vstoupila do haly, kde se 
třídil odpad, tak se mi málem 
podlomila kolena. Byla to do-
slova černá díra. Před deseti 
lety někdo fabriku zapálil. Od 
té doby to tam bylo v rozpadu 
a zdi byly černé od kouře. Čer-
nou halou se linul pronikavý a 
štiplavý smrad. Měli jsme třídit 
odpadky z plastu, ale na pásu 
jezdily i zdechliny, krysy v roz-
kladu, ovce, kůže z ovcí, střeva 
ze zabíječky, použité hygienic-
ké vložky, barvy, ředidla a další 
chemikálie. Výpary z toho vše-
ho jsme dýchali. Nedali nám 
roušky a rukavic byl naprostý 
nedostatek. V zimě balíky jez-
dily mokré od sněhu. Voda 
se smíchala s tím svinstvem 
a my jsme se v tom probírali. 
Během chvíle se nám rukavice 
rozleptaly. Já jsem odmítala se 
toho bez rukavic dotknout, ale 
ostatní, kteří tam již léta pra-
covali, na mě koukali jako na 
cimprlínu. Když jsem se za nás 
za všechny s vedením hádala, 
tak mě ze zaměstnanců nikdo 
nepodpořil. V té špíně jsme 
dokonce i jedli svačiny. Lidi 
tam už na to byli tak zvyklí, že 
vůbec neprotestovali. Jak není 
práce, tak si lidi nechají prostě 
všechno líbit.

Odpad do fabriky vozili z 

Německa. Po tom, co jsme z 
toho vybrali recyklovatelný od-
pad, tak to vyváželi na skládku 
u Stříbra. Ta skládka měla 
vydržet třicet let. Za rok byla 
plná! Ale fabrika za odvoz toho 
svinstva z Německa inkasova-
la miliony. Jenže já si stejně 
myslím, že to byla jen pračka 
na peníze majitele Schneide-
ra, který měl jinak uzenářskou 
firmu. Protože měl tak špatné 
jméno, začal uzeniny prodávat 
přes firmu Uzeniny Zeman. To 
mi řekla prodavačka v uzeni-
nách, když jsem jí řekla, ať mi 
nedává nic od Schneidera. A to 
není jen „jedna paní povídala“. 
Informovalo o tom i místní 
zpravodajství (www.regionpl-
zen.cz) v článku s názvem „Ze 
Schneidera se mnohde stává 
Zeman“.

Za dva měsíce v Trans-
formu jsem se přiotrávila ky-
selinou hippurovou a musela 
zase do nemocnice. Po ná-
vratu jsem chtěla být u hygie-
nické kontroly ve fabrice, ale 
ta se hlásí dopředu, jinak se 
do fabriky nedostane. Takže 
když přijde, je všechno vyme-
teno a pásy s tím sajrajtem 
nejezdí. To přeci není žádná 
kontrola! Domluvila jsem si 
s nimi tedy schůzku a chtěla 
je osobně fabrikou provést a 
na vše upozornit. Na schůzku 
jsem dorazila o hodinu dříve, 
ale zastihla jsem je už jen, jak 

s úsměvem fabriku opouští. 
Z Transformu jsem odešla se 
zničenými průduškami a bez 
koruny odškodnění. Dokonce 
se mi snažili naznačit, jestli 
jsem se náhodou nepřiotrávila 
doma. 

Zmíněné fabriky jsou stále 
v provozu?

Dios a Elmont jsou stále 
otevřené, ale Transform zkra-
choval. Zaplať pánbů, ta fabri-
ka stála mezi bytovkami. Lítal 
tam bílý prach a dým z výroby 
palet. Ten je prý horší než uhel-
ný prach, který se dá vykašlat, 
ale ten plastový se zapíchá do 
plic a na sliznici. Lidi, co tam 
pracovali déle, budou mít urči-
tě rakovinu. 

Budete ty továrny, které 
ještě existují, žalovat?

K čemu? Nemám na práv-
níka a takhle je to stejně všu-
de. Lidi to berou jako samo-
zřejmost. Dostala jsem ales-
poň částečný invalidní důchod. 
Když jsem poslouchala příběhy 
lidí na pracovním lékařství, kde 
se léčí z nemocí, které si 
způsobili v zaměstnání, tak 
jsem dopadla ještě dobře. Ta-
ké jsem mohla mít olovo v krvi, 
jako jeden mladík, nebo jsem 
mohla mít rakovinu plic, jako 
další pacient. Jsou to opravdu 
hrůzy, čemu jsou lidé v továr-
nách vystavováni. A všem je 
to jedno. Tak k čemu nám ten 

převrat sakra byl? Žijeme zase 
jak otroci, jen páni už si neří-
kají soudruzi ale demokraté. 
To má být demokracie, svobo-
da? Přijde mi to jako systém 
legalizující organizovaný zločin 
vykořisťování lidí, kteří nemají 
odvahu se bránit. Jsme zase v 
milosti a nemilosti elity hrabi-
vých vlastizrádců. 

Jak je to s odbory?
Žádné nemáme. Jasně 

nám řekli, že kdo by chtěl 
zakládat odbory, tak poletí. A 
tam, kde odbory mají, tak jsou 
to odbory k smíchu. V Diosu 
odbory byly, ale když jsme si 
stěžovali, tak nám předsedky-
ně řekla, ať neblbneme, že má 
dva roky do důchodu, a že tam 
chce vydržet. 

Co byste vzkázala mladé 
generaci?      

Nenechte sebou tak mávat 
jako my. Síla zvyku, přizpůso-
bivost, strach převlečený za 
cynizmus vám zničí život. Je mi 
padesát sedm a co jsem z to-
ho života měla? Makáme tady 
jak otroci, aby se pár arogant-
ních pánů nahoře mělo dobře. 
Mám zničené zdraví a důchod, 
z kterého stěží nakoupím. 

Situace na Plzeňsku v Če-
chách rozhodně není lokálním 
problémem. 

OTÁZKY KLADLA JANA RIDVANOVÁ

Ekologie:
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Ekologie:

žít auto, prostě si ho vypůjčí, 
odjede potřebnou vzdálenost 
a systém zaznamená počet 
ujetých kilometrů. 

Problém tak nemusíme 
vnímat tak, jak to nastiňu-
jí některé 
ekologické 
skupiny, což 
pak zneuží-
vají odpůrci 
v argumen-
taci proti 
e k o l o g ům 
obecně. Ne-
musíme se 
chtít vzdát 
t e c h n o l o -
gie a chtít 
„zpátky na 
stromy“, a 
stále může-
me prosazo-
vat hlubinně 
eko log ický 
program.

J á d r o 
pudla je 
ovšem v 
s y s t é m u , 
ve kterém 
žijeme. Na 
živelně vy-
budovaném 
automobilovém průmyslu mají 
zájem automobilová a ropná 
lobby. Nejvíce tedy prosazení 
tohoto konceptu brání povaha 
systému, založeném na pro-
dukci pro zisk, nikoliv pro lid-
ské potřeby.

Čistá elektřina
Druhou velice diskutova-

nou ekologickou otázkou je 
jaderná energie. V roce 2005 
bylo ve 31 zemích světa 443 
jaderných reaktorů a dalších 
28 bylo ve výstavbě. V roce 
2004 produkovalo 34 % veš-
keré elektřiny jaderné elektrár-
ny. V České republice běžely 
čtyři bloky v JE Dukovany, 2 
bloky v JE Temelín. 

Kromě nebezpečí nehody, 
nutno říci že díky zlepšením 
bezpečnostním opatřením 
při stavbě i provozu hrozící s 
menší pravděpodobností než 
v osmdesátých letech, kdy vy-
buchl Černobyl, existují další 
rizika. Známá zastánkyně ja-
derné energetiky Dana Drábo-
vá tvrdí, že její odpůrci „ohnivě 
věří, že její dny jsou sečteny, 
ježto vznikla jenom jako po-
litický fíkový list pro jaderné 
programy.“ Že jsou jaderné 
elektrárny často pozadím pro 

vojenské programy je ovšem 
do velké míry pravdou. 

Dalším aspektem je pova-
ha provozu jaderných elektrá-
ren. Kvůli bezpečnosti musí 
panovat v jaderné elektrárně 

takřka vojenský režim. Zaměst-
nanci mají tak mnohem menší 
možnost hlásit se o svá práva 
a stávkovat než zaměstnanci 
například uhelných elektráren.

Alternativu k jaderné ener-
gii nastiňuje autor článku 
„Čistá elektřina“, otištěném v 
časopise 100+1: „Po vybudo-
vání výkonných přenosových 
systémů by se v budoucnu 
ze severní Sahary mohla stát 
zásobárna elektrické energie 
nejen pro Středomoří, ale pro 
celou Evropu. Teoreticky by k 
pokrytí celosvětové spotřeby 
elektřiny stačilo vybudovat so-
lární zařízení na ploše rovné 
velikosti Rakouska.“ 

Utopia, is this my 
utopia?

Marx se vyhýbal rýsování 
konceptů budoucí socialistic-
ké společnosti, dával přednost 
poukazu na její reálně vzniklé 
zárodky, jako byla například 
Pařížská komuna. Návrhy, kte-
ré jsem zde podal se nesnaží 
být takovouto utopickou před-
povědí, pouze jsem se snažil 
poukázat na to, co je již dnes 
technologicky možné, brání to-
mu však systém, ve kterém 
máme tu čest žít. 

Jak zdůrazňuje například 
J.B. Foster, Marx a Engels 
se ekologií zabývali: „Marx a 
Engels hodně psali o ekologic-
kých problémech, a potřebě 
je v socialismu překonat. To 

zahrnovalo diskuse o krizi pů-
dy v devatenáctém století, což 
vedlo Marxe k tomu, že vyvinul 
svou teorii o metabolickém zlo-
mu mezi přírodou a společnos-
tí. Svou analýzu založil na práci 
německého chemika Justuje 
von Liebiga a poukázal na fakt, 
že půdní živiny (dusík, fosfor 
a potassium) byly odstraně-
ny z půdy a převáženy stovky 
a stovky mil do měst, kde 
znečišťovaly vodu a vzduch a 
přispívaly k chatrnému zdraví 
dělníků. Toto rozbití nutného 
metabolického cyklu mezi pří-
rodou a společností pro Marxe 
nevyžadovalo nic méně než 
„obnovení“ ekologické udrži-
telnosti pro blaho „budoucích 
generací.“  Marx sám napsal 
„Člověk žije z přírody, a musí 
s ní udržovat dialog, pokud 
nemá zemřít. Říci, že fyzický 
a duševní život je napojen na 
přírodu prostě znamená, že 
příroda je napojena sama na 
sebe, protože člověk je sou-
částí přírody. 

V České republice prefe-
ruje podle posledních průzku-
mů strany, které nechtějí řešit 
otázky ekologie všemocnou 
neviditelnou rukou trhu, větši-
na lidí. ČSSD hodlá volit 35,2 
% lidí, KSČM 11,8 % lidí a 

Stranu zelených 5,1 % lidí.  To 
dává dohromady 52,1 % a pře-
počteno na mandáty je to 124 
mandátů Nutno ale dodat, že 
obě strany levice jsou pro já-
dro a s prolomením těžebních 

limitů by asi 
problém ta-
ké něměly. 

O v š e m 
dů lež i tě jš í 
než parla-
ment je pro 
prosazování 
požadavků, 
j d o u c í c h 
proti logice 
k a p i t á l u , 
hnutí zdo-
la. V České 
r e p u b l i c e 
jsme v tom-
to ohledu za 
západn ím i 
státy stále 
pozadu, tra-
dice sebeo-
rganizování 
zde byla pře-
rušena léty 
stalinismu. 
Členové ze-
lených stran 
a nevládních 

organizací se koncentrují pře-
devším na lobování u státních 
orgánů. Přesto zde můžeme 
pozorovat určitý progres. Akti-
visté strany Zelených se totiž 
zapojují do protiradarového 
hnutí, na demonstracích jsme 
několikrát mohli vidět trans-
parenty jejich regionálních or-
ganizací. To kopíruje vývoj v 
zemích, kde je hnutí dál než v 
ČR – posun od monotematic-
kých kampaní, jak byly typické 
v 80. letech minulého století k 
jednomu velkému antikapita-
listickému hnutí, které slučuje 
různé politické proudy. Orga-
nizace, kterým jde o zásadní 
společenskou přeměnu, jako 
je Socialistická Solidarita, tak 
mají možnost nabízet k diskuzi 
svou ekologickou vizi.

Starý řecký filosof prohlásil 
„vše plyne“.O to více to platí 
v kapitalismu. To je nadmíru 
dynamický systém, a rychle se 
vyvíjí ekologické vědomí lidí i 
ekologické technologie. Poli-
tický i technologický vývoj nám 
tedy dává právo k optimismu. 
Právo k naději, že si pro sebe 
nevytvoříme říši, jakou budova-
li skřeti v Pánovi prstenů.

MARTIN ŠAFFEK
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Francie:

LCR se zrodila hned po 
převratných událostech roku 
1968, kdy se staří trockisté 
ze IV. Internacionály rozhodli 
založit organizaci spolu s mla-
dými aktivisty z května ´68. 
40 let bojovala ve Francii za 
práva pracujících, studentů, za 
lidská a občanská práva nejen 
ve Francii, a 
samozřejmě 
také proti 
zvrhlému sys-
tému Sovět-
ského svazu.

„La LCR 
est morte, 
vive le NPA!“ 
Tento slogan 
p r a v d ě p o -
dobně nejlé-
pe vystihuje 
a t m o s f é r u 
třech kongre-
sových dnů 
LCR a nově 
NPA. Právě 
6. a 7. února 
vyvrcholil pro-
ces vytváření 
Nouveau Par-
ti Anticapita-
liste, který 
trval víc jak 
rok, během kterého se do 
NPA přihlásilo na 10 tisíc lidí, 
z toho jen 3 tisíce bývalých 
členů LCR, a byly vytvořeny 
stovky místních výborů. Právě 
tyto výbory vytváří dostatečně 
hustou síť po celém francouz-
ském území na to, aby NPA 
mohla vyvolat a vést sociální 
konflikt a alternativní politiku 
na místní a celostátní úrovni. 
Co se týče členů a organiza-
ci, tak se hodně diskutuje o 
vazbu mezi LCR a NPA. NPA 
je určitě kvalitativně jiná než 
stará LCR, nicméně lze vidět i 
silnou personální vazbu, např. 
45% členů ústředního politic-
kého výboru, vrcholného or-
gánu strany mezi sjezdy, jsou 
bývalí členové LCR.

Založení NPA bylo reakcí 

LCR na stagnující stav členů 
a organizace. Na jedné straně 
totiž existuje široká část spo-
lečnosti, která s LCR sympati-
zovala, což ukázaly i výsledky 
minulých prezidentských vo-
leb, kdy kandidát LCR, Olivier 
Besancenot, dostal více jak 
4% hlasů, či výzkumy veřejné-

ho mínění, podle kterých je 
Besancenot jednou z nejpopu-
lárnějších osobností francouz-
ské politiky. Na druhé straně 
LCR nedokázala přitahovat do-
statek nových lidí, a zapojit je 
do práce v organizaci, což ale 
také odkazuje na stěžejní rys 
voličů a příznivců Besanceno-
ta: hlas či obliba je spíš daná 
vyjádřením protestu a odporu 
vůči současnému stavu, než 
nějakou konkrétní snahou či 
plánem na přeměnu společ-
nosti a na angažovanost. A 
právě přeměnit protestní výkřik 
v aktivitu ve prospěch spole-
čenské alternativy je jednou z 
největších výzev nové strany.

Vztah lídra, Oliviera Besan-
conota, se stranou je právě 
jednou z nejdůležitějších otá-

zek, která se sice na sjezdu 
přímo neřešila, ale zůstávala 
vždy přítomná. Olivier Besance-
not je totiž známou a mediální 
tváří, a bylo tudíž samozřejmé, 
že bude jedním z mluvčí NPA. 
Sjezd ale zvolil další tři mluvčí, 
kteří ale riskují, že budou zastí-
něni medializací Besancenota. 

Dalším problémem může být 
příliš velké zosobnění strany 
s mluvčím. Nicméně sjezd se 
věnoval většinu svého času 
jiným problémům. Především 
se delegáti snažili kriticky shr-
nout vytváření strany: ačkoliv 
10 tisíc členů je dobrý výsle-
dek, i díky tomu, že členská 
základna je o poznání mladší 
než ta bývalé LCR. Je nutné 
ale říct, že stále existují slabá 
místa v rámci organizace: žen 
je jen 35% členstva a strana 
nedokázala přitáhnout dosta-
tečné množství lidí z banlieues 
(předměstí – pozn. redakce), 
migrantů, mladých s nejistým 
pracovním místem, a z dalších 
diskriminovaných vrstev.

Důležitá transformace 
nastala i na programovém a 

ideovém poli. LCR byla totiž 
francouzskou sekcí IV. Interna-
cionály, a obecně nejdůležitěj-
ší sekcí v rámci této Interna-
cionály. Nicméně NPA již není 
trockistickou organizací. Podle 
Alaina Krivina, jednoho z nej-
důležitějších funkcionářů jak 
LCR tak NPA, se bývalí členové 

LCR se ne-
vzdávají své 
trockistické 
m i n u l o s t i , 
ale považu-
jí ji vesměs 
dnes již za 
nedostateč-
nou a zasta-
ralou. Proto 
si z ní berou 
ta nejlepší 
ponaučení a 
zkušenost i 
pro práci v 
nové straně. 
NPA ale be-
ze sporu je 
revoluční a 
antikapitalis-
tickou orga-
nizací. V pro-
g r a m o v é m 
p roh lášen í 
se hlásí k 

překonání kapitalismu a k vy-
tvoření Socialismu XXI. století, 
který by byl efektivní alternati-
vou současnému kapitalismu. 
Socialismus XXI. století by 
neměl odpovídat jen na po-
žadavky pracujících, ale musí 
také odpovědět na ekologic-
kou otázku, na otázku lidských 
a osobních práv a na to jak 
nastolit mír v mezinárodních 
vztazích. NPA ve svém progra-
mu provádí jasnou a nekom-
promisní kritiku kapitalismu, 
a jasně říká, že neexistuje 
dobrý a akceptovatelný kapi-
talismus. 

Svoji radikalitu NPA ale 
projevuje také silně na veřej-
nosti, skrz organizování de-
bat, vydávání tisku a vytváření 
sociálního konfliktu. V tomto 

Mnozí nezadrželi slzy. Slzy nikoliv nostalgie, ale ztraceného mládí, desítek let námahy, vítězství, porá-
žek, hořkostí a radosti. Na posledním sjezdu Ligue communiste revolutionnaire ale nostalgie ani smutek 
nebyl patrný. Liga se 5. února rozpustila, a ukončila tím svojí více jak 40ti letou existenci na francouz-

ském politickém kolbišti. 

Nárůst antikapitalistické
levice
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Francie:

posledním bodě ale lze vidět 
limit, společný i pro další ra-
dikálně levicové strany: NPA 
není schopna nastartovat so-
ciální konflikt většího rozměru, 
ale spíš se přidává k bojům 
jiných nestranických organi-
zací. NPA vidí aktivitu 
svých členů především 
v osvětě, diskusi a ve 
fungování jejich členů v 
dalších nestranických 
organizacích, kde by 
prosazovali radikalizaci 
bojů a propagovali an-
tikapitalistické myšlení. 
NPA se tudíž konfigu-
ruje jako strana, která 
chce oslovit jak normál-
ní lidi (většina nových 
členů nemá za sebou 
předchozí členství v ně-
jaké politické či levicové 
organizaci, jako odbory), 
ale také chce sdružovat 
aktivní osobnosti jiných 
nestranických organizací 
a působit na tyto orga-
nizace skrz ně. Tento 
postup může mít ale 
výrazný limit, protože strana 
tímto způsobem ztrácí schop-
nost sama a nezávisle vytvářet 
sociální konflikt a alternativní 
praktiky. Navíc velké levicové 
a nestranické organizace se 
nenechávají příliš ovlivňovat 
stranickými orgány, a je tudíž 
riziko, že strana nastavená na 
takovém principu se postupně 
stane jen svědectvím bojů, a 
ne jejich vytvářením, a jen me-
chanismem v rámci zastupitel-
ské demokracie. To je konec-
konců vidět na vztahu NPA a 
dalších levicových sil s odbory: 
strany nedokážou odbory radi-
kalizovat a přinutit k formulaci 
alternativního společenského 
plánu pro boj s krizí, a omezují 
se jen na sepsání dokumentů 
a prohlášení, která ale nemají 

moc velký efekt. 
Na sjezdu se také disku-

tovalo o evropských volbách, 
jelikož Komunistická strana 
Francie (PCF) a Strana Levi-
ce (PG) nabídly NPA vytvoření 
společné kandidátky do Evrop-

ského Parlamentu. PCF a PG 
chtějí totiž vytvořit blok, který 
by sdružoval levicové strany, 
které bojovaly proti Evropské 
ústavě během referenda v ro-
ce 2005. NPA se ale k tomuto 
pokusu staví dost vlažně jak 
z programových, tak z prag-
matických důvodů. Mezi levi-
covými silami, které odmítly 
Evropský traktát, totiž panuje 
neshoda v několika klíčových 
otázkách: NPA především chce 
plnou nezávislost na Francouz-
ské socialistické straně (PSF), 
zatímco PCF a PG v minulosti 
tvořili a zdá se, že budou tvořit 
i v budoucnosti vládní koalici 
s PSF. Navíc není jasné, jestli 
by se tyto strany shodly na 
společném programu pro vol-
by do Evropského parlamentu. 

Další zásadní otázkou je také 
samotný význam takové kandi-
dátky, protože významná část 
PCF a celá PG vidí společnou 
kandidátku jako předstupeň k 
vytvoření francouzské Die Lin-
ke, což NPA odmítá. Vlažnost 

nástupkyně LCR je také dán 
čistě pragmatickými důvody: 
PCF je totiž v permanentní 
krizi voličských preferencí, PG 
ještě nikdy samostatně do 
žádných voleb nekandidovala, 
takže její volební přínos je 
nejistý, zatímco NPA by se do 
Evropského parlamentu měla 
dostat i sama, a získala by 
pravděpodobně i více mandátů 
než ve společných kandidát-
kách radikálně levicových sil. 
V posledních dnech je pravdě-
podobnost vytvoření společné 
kandidátky téměř nulová, pro-
tože sjezd NPA skoro definitiv-
ně odmítl tuto hypotézu a PCF 
a PG již prý mají sestavené 
kandidátky, kde si rozdělily 
hlavní místa.

Jak se dotýká vznik NPA 

radikální levice v Evropě? Pře-
devším je důležitý samotný 
vznik nového a důležitého 
antikapitalistického aktéra v 
jedné z nejdůležitějších zemí 
Evropy. NPA již začala nava-
zovat kontakty s dalšími anti-

kapitalistickými stranami 
a organizacemi a v pro-
gramovém prohlášení se 
zmiňuje o vytvoření nové 
Internacionály, ačkoliv 
žádný konkrétní záměr či 
plán na překonání IV. In-
ternacionály zatím není. 
Evropská radikální levice 
má ale nového partne-
ra, který ji snad pomůže 
k vytvoření a prosaze-
ní alternativy vůči kapi-
talistické společnosti, 
Socialismus XXI. století. 
NPA si je dobře vědoma, 
že nejdůležitější boje se 
dnes vedou na evropské 
a světové úrovni, nicmé-
ně zdá se, že nemá jasný 
nápad či návrh, který by 
pomohl evropské levici 
a sociálnímu hnutí lépe 

uchopit tuto dimenzi, a rozšířit 
možnosti bojů právě na evrop-
ské a světové úrovni.

Suma sumarum, NPA má 
všechny předpoklady pro to, 
aby se stala významnou spo-
lečenskou silou ve Francii a 
v Evropě, a aby byla inspira-
cí pro další antikapitalisty po 
celém světě. Záleží na tom, 
nakolik dokáže rozvinout svoje 
potenciály, jak se postaví vůči 
vlastním limitům, a zda dokáže 
revoluci a překonání kapitalis-
mu nejen deklamovat ale také 
praktikovat. Naštěstí není v 
těchto výzvách sama. Nezbývá 
než popřát hodně štěstí a od-
vahy do současných i budou-
cích bojů.

JAKUB HORŇÁČEK

Odbory v boji:

Kolumbie. Osm organizací 
na ochranu lidských práv a 
práv zaměstnanců, mezi kte-
rými je Human Rights Watch 
nebo AFL-CIO, vyzvaly kolumbij-
skou vládu, aby byla aktivnější 
v ochraně práv zaměstnanců a 
odborů. Kolumbie je totiž jed-
na ze zemí, kde umřelo nejvíce 
odborářů: za posledních 23 let 
bylo zabito 2697 odborářů, v 
průměru jeden každé tři dny. 
Odborářské oběti mají větši-
nou na svědomí polovojenské 
jednotky, které jsou vydržova-
né drogovou mafií, nadnárod-

ními společnostmi či vysokými 
vrstvami kolumbijské společ-
nosti. Byly také dokázány vaz-
by polovojenských jednotek na 
vysoké důstojníky a funkcioná-
ře vlády současného preziden-
ta Alvara Uribeho. Prezident 
samotný je velice aktivní v 
potlačování práv zaměstnanců 
a odborů. Nezdráhá se použít 
vojenskou a policejní sílu pro-
ti odborářským protestům a 
veřejně označuje odboráře za 
komplice marxisticko-leninis-
tické guerilly FARC.

Irák. Irácké odbory učite-
lé, jedny z nejlépe organizo-
vaných v zemi se stovkami 
tisíc členů, zveřejnily protestní 
prohlášení proti irácké vládě. 
Podle odborů oklešťují práva 
zaměstnanců, která jsou ob-
sažená v zákonech ještě z dob 
Saddáma Husajna, a snaží se 
aktivně zasahovat do vnitřního 
chodu odborů. Podle předsedy 
odborů iráckých učitelů Jasima 
al-Lamia vláda vyhrožuje jemu 
a dalším odborářům vězením, 
pokud se nebudou řídit rozka-
zy vlády a vládních funkcioná-

řů. Jasimu al-Lamiu bylo vyhro-
žována až pětiletým vězením. 
Předseda Odborů iráckých uři-
telů však už zkušenosti s věze-
ním má: seděl šest let za vlády 
Saddáma Husajna ve věznici 
Abu-Ghraib. Podle předsedy 
irácká vláda vážně narušuje 
nezávislost odborů

Rusko. Důležité vítězství 
zaznamenali ruští nezávislí 
odboráři, když 12. února pet-
rohradský soud zamítl žádost 
automobilky Ford na uhrazení 
ztrát, ke kterým došlo kvůli 
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Nová direktiva totiž vý-
znamně okleštila práva mig-
rantů, a především těch ile-
gálních, a vytvořila legislativní 
rámec pro zadržení až na 18 
měsíců pro nelegálního mig-
ranta, který nemůže dokázat 
svoji totožnost. Nelegálovi tak 
hrozí až 18 měsíců pobytu v de 
facto vězejním prostředí, aniž 
by spáchal jakýkoliv trestný 
čin. Státy tudíž mohou zadr-
žet přistěhovalce bez povolení 
k pobytu (tzv. nelegálové) ve 
strukturách (sběrné tábory), 
kde jsou často horší podmínky 
než ve vězení. Tyto struktury 
ve většině případů spravuje 
přímo policie a stát, a popisy 
vnitřních podmínek již několi-

krát šokovaly e v -

ropskou veřejnost. Není proto 
divu, že migranti se snaží z 
těchto struktur utíkat, nechat 
se převést do nemocnice, či 
se vzbouřit. Informaci o bojích 
migrantů v těchto strukturách 
mají skoro nádech jiných ča-
sů: polykání žiletek, úmyslné 
zranění (vhodné pro převoz 
do méně střežené nemocni-
ce), úmyslná zapálení objektů 
(např. požár, který vypukl ve 
Vincennes v polovině června 
2008), či individuální nebo 
masivní útěky, jako ten na 
italském ostrově Lampedusa, 
kde několik stovek migrantů 
opustilo sběrný tábor. Sběrné 
tábory a Direktiva hanby, jsou 
také černými dírami v právním 
státě: např. ve Fran- c i i 

musí být zadržený do 48 hodin 
buď propuštěný, nebo obvině-
ný soudcem. Pro migranty ale 
toto neplatí, protože, „pokud 
nespolupracují“ tak můžou být 
zadržení až 18 měsíců bez 
jakéhokoliv důvodu. Problémy 
jsou také se samotnou repat-
riací, protože často není potvr-
zena původní země migrantů, 
kteří jsou tedy repatriováni do 
transitní země mimo EU. 

Uzavření hranic každý den 
způsobuje 4 až 5 mrtvých, jak 
ukazuje statistka observatoře 
Fortress Europe, která spo-
čítala, z novinových článků, 
nejméně 1502 mrtvých při po-
kusu se dostat do Evropské 
unie. Ovšem pravděpodobně 
toto číslo je daleko horší, je-

likož Observatoř 
pracuje jen s 

novinovými zprávami a ofici-
álními statistikami. Represe 
samozřejmě problém migrace 
neřeší, ba činí ho jen tragičtěj-
ší. Jak ukazují statistiky, pří-
liv migrantů je dán především 
změnami situace v zemích, od-
kud migrace přichází, a poptáv-
kou po pracovní síle v cílových 
zemích. V tomto smyslu jsou 
příznačné případy Španělska 
a Itálii v období, kdy jim vládly 
Berlusconi a Aznar. Oba před-
sedové vlád zpřísnili imigrační 
politiku a zvýšili represi kolem 
roku 2001. I přes prosazení 
striktnějších zákonů, se ale 
imigrace nezměnila, naopak 
došlo k rekordnímu přísunu 
migrantů právě od roku 2001. 
Postih, který jim hrozil, nejen-
že byl přijatelnější než chudo-
ba v zemích, kde se narodili, 

* každý měsíc už více jak dva roky alter-
nativní zprávy z domova i ze světa
* reportáže z demonstrací, protestů a stá-
vek
* antikapitalistická teorie a analýzy
Předplaťte si Solidaritu a dostávejte aktu-
ální číslo vždy, když vyjde. Jsme otevřený 
časopis, který přivítá Vaše příspěvky a pod-
něty. Kontaktujte nás!

Solidarita je Váš časopis!

stávce zaměstnanců v roce 
2007 za vyšší platy. Tehdy 
zaměstnanci továrny Fordu po-
blíž Petrohradu vstoupili do 
stávky za navýšení platů o 
30%, a dosáhli nakonec na-
výšení o 21%. Po celý únor 
pokračovaly mobilizace rus-
kých nezávislých odborů proti 
propouštění. Mobilizace mají 
hlavní epicentra v Petrohradu, 
Moskvě a Togliattigradu. Nic-
méně jednotlivé demonstrace 
stěží přesahují několik stovek 
účastníků. Další zprávy mlu-
ví o jednotýdenní stávce za-
městnanců přístavu ve městě 
Petropavlosk-Kamčatsky na 
ruském dálném východě.

Itálie. 17. února se usku-
tečnila stávka kováků a za-
městnanců ve státní správě 
proti vládě Silvia Berlusconiho, 
za přerozdělení bohatství a 
za jistou práci pro všechny. 
Stávky, vyhlášené Fiom.CGIL 
a FP-CGIL, se zúčastnilo na 

70% zaměstnanců v průmyslu 
a více jak 50% zaměstnanců 
ve státní službě. Mnoho měst 
mělo paralyzovanou dopravu, 
a Římem prošla demonstrace, 
které se zúčastnilo na 750 ti-
síc lidí. Televize, ve vlastnictví 
a pod kontrolou Silvia Berlus-
coniho, de facto stávku igno-
rovaly, a začaly se jí věnovat, 
když italský premiér prohlásil, 
že v Římě protestovaly „tak 
maximálně 4 kočky".

Guadeloupe a francouzské 
Antily. Lídr guadeloupeckého 
Výboru proti drahému životu 
(LKP) Elie Domota podepsal 
5. března dohodu se zástupci 
zaměstnavatelů a Státu o ře-
šení tíživé situaci na antilském 
ostrově. Dohody se dosáhlo 
po 44 dnech nepřetržité gene-
rální stávky, která paralyzova-
la celý ostrov. Dohoda počítá 
s navýšením nejnižších platů 
alespoň o 200 eur a snížení 
cen spotřebního zboží, které 

jsou daleko vyšší než ve Fran-
cii, a podle LKP jsou uměle a 
neospravedlnitelně navýšeny. 
Dohodu ale nepodepsal největ-
ší svaz zaměstnavatelů, Me-
def. LKP je ale ochotna znovu 
začít bojovat pokud by Medef 
nerespektovala dohodu. Elie 
Domota prohlásil pro deník 
Le Liberation: „Nepřipustíme, 
aby banda plantážníků znovu 
zavedla otroctví". Narážel tím 
na společenskou situaci na 
Antilách, kde bohatství a půda 
jsou koncentrovány do rukou 
několik desítek rodin a stále 
přetrvávají mnohé společen-
ské vztahy z dob kolonialismu. 
Víc jak měsíc pokračuje gene-
rální stávka na ostrovu Marti-
nique, kde stávka má podobné 
důvody jako na Guadeloupě. 
Výbor zastupující stávkující si-
ce dosáhl zvýšení nižších a 
středních mezd o 200 eur, 
ale také požaduje snížení cen 
zboží základní potřeby a rozší-
ření některých práv. V těchto 

posledních tématech ještě ale 
nebyl nalezen přijatelný kom-
promis, a tak stávka pokraču-
je. Napjatá situace je také na 
ostrově Reunion, kde ale ještě 
nebyla vyhlášena stávka. Nic-
méně proběhly desetitisícové 
demonstrace a blokády super-
marketů. Požadavky demon-
strujících na Reunionu jsou 
podobné těm na ostatních an-
tilských ostrovech. Na ostrově 
je žije totiž zhruba 52% obyva-
telstva pod prahem chudoby, a 
na ostrově je zhruba 120 tisíc 
analfabetů na 780ti tisícové 
obyvatelstvo. 

Bouře na antilských ostro-
vech jsou výsledkem nezájmu 
Francie o své „kolonie", beze-
dného vykořisťování obyvatel 
ostrovů a přetrvávajících spo-
lečenských poměrů z pozdních 
dob kolonialismu. Situaci v 
Antilách se budeme také po-
drobně věnovat v příštím čísle 
Solidarity.

JAKUB HORŇÁČEK

Migrace a EU:

Těsně před letními prázdninami a vypuknutí hospodářské krize, 18. června 2008, schválil Evropský 
parlament Direktivu repatriace, která byla překřtěna na Direktivu hanby. 

Evropa hanby
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ale trh práce potřeboval málo 
kvalifikovanou a levnou pra-
covní sílu. Nakonec obě vlády 
přistoupily k dodatečným re-
gulacím.

Dnes se problém migra-
ce dostává znovu do popředí 
v souvislosti s ekonomickou 
krizí. Vlády se snaží zbavit 
nezaměstnaných migrantů a 
také uzavřít ještě více hrani-
ce. Využívají proto často po-
pulistická hesla, a zkratky, a 
zastírají samotnou podstatu 
migračních proudů. Snaží 
se de facto označit pro-
blém přistěhovalců jen za 
problém veřejného pořádku 
a ekonomické udržitelnosti. 
Obě tyto záminky jsou často 
polopravdivé nebo falešné. 
Na jedné straně nevidíme v 
statistikách výraznější pod-
díl cizinců na kriminalitě, či 
je tento poddíl vysvětlitelný 
samotnou migrační politi-
kou. Jde např. o přestupky 
či mírné trestné činy (např. 
kapesní krádeže), které ma-
jí často sociální pozadí, je-
likož migranti, ať už legální 
či nelegální, často nemají 
podobné sociální zajištění jako 
domácí obyvatelstvo, nemají 
srovnatelné platy a životní pod-
mínky. V takové situaci je lehčí 
sklouznout k menším trestným 
činům, které ale nejsou ani do-
ménou ani charakteristickým 
rysem přistěhovalců, ale jsou 
diktovány jejich hmotnou nou-
zí. Naprostým nesmyslem se 
pak stává klišé, podle které-
ho migranti zneužívají sociální 
péče. Ačkoliv chybí data na 
celoevropské úrovni, zkoumání 
v některých evropských stá-
tech, které zažily v nedávné 
minulosti silný přistěhovalecký 
příliv, ukazují úplný opak. Data 
z Itálie ukazují, že migranti 
každoročně vyprodukují 10% 
italského HDP, a na daních 
zaplatí zhruba 6 miliard eur, a 
vyčerpají odhadem 0,7 až 0,5 
miliard eur za rok. Ve Španěl-
sku, kde migrační tok byl ještě 
silnější než v Itálii, zaplatili 
migranti na sociální pojištění 
nejméně 9 miliard eur, vyčer-
pali méně než miliardu eur, 
posunuli o deset let deficit 
penzijního systému, a jejich 
poddíl na hospodářském růstu 
v posledních letech se pohybo-
val kolem 30 až 40%. Zmiňuji 
tyto země, protože zažily v po-
sledních letech migraci, která 
má podobnosti s tou, kterou 
zažila ČR v posledních letech: 
je to migrace z ekonomických 
důvodů, potřebná pro trh práce 

cílových zemích, se zaměřením 
především na málo kvalifiko-
vané a špatně placené práce. 

Kořeny migrací
V diskusích o přistěhova-

lectví a migraci se často opo-
míjí zásadní kořen dnešních i 

minulých migračních proudů. 
Jde především o špatné roz-
dělení bohatství mezi zeměmi 
světa a světadíly.  Již od XVIII. 
století kapitalismus založil 
svůj hospodářský úspěch na 
zneužívání surovin, pracovní 
síly a prostředků ze zemí Afri-
ky, Asie a Latinské Ameriky. I 
po dekolonializaci pokračovala 
nadále tato politika, a i dnes, 
v období globálně propojené 
ekonomiky, je možné mít levné 
spotřební zboží jen díky zneu-
žívání surovin, levné pracovní 
síly, a externalizací nákladů 
na přírodu a společnosti zemí 
Asie, Latinské Ameriky a Afri-
ky. Právě kritika globalizace, 
kolonialismu, a neokolonialis-
mu byla vždy součástí antika-
pitalistického hnutí. Nerovné 
rozdělení bohatství ale není 
jediným důvodem migrace. Mi-
grace jsou dány také poptáv-
kou pracovních trhů po levné 
a flexibilní pracovní síle. V 
tomto smyslu lze vidět zpřís-
nění migračních zákonů, jako 
určitou flexibilizaci pracovní 
síly. Podstatná část migrantů, 
např. v zemích EU, nebude 
mít možnost, či sama nechce, 
žít v zemích, kam emigrovali, 
více jak deset nebo dvacet let. 
Tento nový rys migrace bude 
pravděpodobně mít důležité 
důsledky pro evropský sociál-
ní stát, a pro jeho rozpočet. 
Jak vidíme právě ve Španělsku 

a v Itálii, tak migranti jsou 
zásadní např. pro stabilizaci 
penzijního systému. Nicméně 
jen menšinová část této mig-
race odpracuje v evropských 
zemích dostatečně dlouhý čas, 
aby dosáhla práva na důchod, 
neboli jejich sociální a penzijní 
pojištění jim nebude navráce-

no v budoucnosti. Není tudíž 
nepravděpodobné, že státy EU 
využijí množství pracovní síly 
z mimoevropských zemí pro 
stabilizaci penzijního systému 
a pro vyřešení problémů se 
stárnoucí společností. Mimo-
evropské země mohou tedy 
být významnou zásobárnou pro 
aktivní populaci, aniž by s tím 
byly spojeny náklady se stár-
noucí populací a s lékařskými 
výdaji.

Pokud vlády bohatých ze-
mí nedokážou právě vyřešit 
problém nerovnoměrného roz-
dělení bohatství na světě, tak 
je jakékoliv řešení a zmírnění 
migračních proudů jen částeč-
né a kusé. V této souvislosti je 
nutné konečně začít řešit pro-
blém sociálního dumping, ne-
respektování práv pracujících, 
zneužívání nerostných surovin 
a přírody a politické nesta-
bility těchto zemí, vytvořené 
často obchodními a ekono-
mickými zájmy nadnárodních 
firem. Fungování kapitalismu 
je totiž natolik spjato se zneu-
žívání zdrojů málo rozvinutých 
zemí, že jakákoliv výrazná po-
zitivní změna v této souvislosti 
by mohla vyústit v hlubokou 
ekonomickou krizi samotného 
kapitalismu. Nicméně pro re-
gulaci migračních toků není 
jiné cesty, než přerozdělení 
bohatství. V této souvislosti 
migranti samotní suplují vlády 

rozvinutých a bohatých zemí, 
kdy posílají domů našetřené 
peníze, které slouží jejich ro-
dinám a k otevřením nových 
ekonomických aktivit v jejich 
rodných zemích.  

Migrace v ČR
I v České republice lze 

vidět výrazný nárůst imig-
raci od roku 2005. Tato 
imigrace má svoje kořeny v 
poptávce po levné pracovní 
síle. Česká republika totiž 
nastartovala svůj růst od 
roku 2000 právě uplatňo-
váním sociálního dumping 
vůči zemím s dražší pra-
covní sílou a snižováním 
daní. Ekonomika ČR je tudíž 
strukturálně závislá na lev-
né pracovní síle, která by 
dokázala přilákat a udržet 
zahraniční investory. Tato 
politika byla zavedena vlá-
dami Miloše Zemana, ve-
dena později všemi vládami 
ČSSD a pokračuje v ní i 
dnešní vláda ODS. Navíc 
politika stlačení mezd (mi-
mochodem jeden z důvo-

dů dnešní krize) je prováděna 
i velkým vzorem naší ČSSD, 
německou SPD. S ohledem 
na strukturální povahu růs-
tu české ekonomiky po roce 
2000 tudíž nelze přímo říct, 
že by cizinci, svými menšími 
mzdovými nároky a menšími 
právy, přímo vytvářeli sociální 
dumping na domorodé zaměst-
nance, jelikož nedostupnost 
levné pracovní síly v zemi by 
pravděpodobně vedla k přestě-
hování závodů či k utlumení vý-
roby v průmyslových odvětvích, 
což by se dotklo i kmenových 
zaměstnanců. Dostupnost za-
hraničních zaměstnanců byla 
klíčová pro vybudování v Če-
chách takových klíčových tová-
ren jako TPCA v Kolíně či Hy-
undaye v Nošovicích, které na 
sebe vážou další desítky sub-
dodavatelských firem, a jsou 
tedy klíčová pro ekonomický 
rozvoj daného regionu. Cizinci, 
a především ti zprostředkovaní 
zaměstnaneckými agenturami, 
jsou klíčový v celém průmys-
lovém odvětví, kde jich pra-
cuje až 200 tisíc, a tudíž jsou 
zásadní pro celou ekonomii, 
vzhledem k tomu, že průmy-
sl je jednou z páteří hospo-
dářství. Sociální dumping vůči 
kmenovým zaměstnancům ale 
částečně existuje a hrozí pře-
devším v budoucnosti. Přede-
vším jde o to, že vytvořením 
zaměstnavatelských agentur, 
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které ve většině případů zpro-
středkovávají práci zahranič-
ním zaměstnancům, se vytvořil 
prostor, kde je velice těžké 
vést kolektivní boje za větší 
platy a práva. Navíc je jasné, 
že končí doba platových růstů, 
které zaměstnavatelé braly ja-
ko investici do vnitřního trhu, a 
nastane daleko silnější tlak na 
stlačení mezd. 

V posledních týdnech jsme 
navíc viděli snahu vlády se 
zbavit nezaměstnaných cizin-
ců, takzvaným dobrovolným 
odchodem za letenku a 500 
eur. Toto rozhodnutí provázelo 
vytváření atmosféry strachu z 
kriminální činnosti nezaměst-
naných cizinců. Dobrovolné od-
chody jsou ale špatným a ne-
účinným nástrojem pro řešení 
nezaměstnanosti mezi zahra-
ničními zaměstnanci. Jsou ne-
efektivní, protože návrat do pů-
vodní země je často pro zahra-
niční zaměstnance dramatický 
a nepřijatelný: na jedné straně 
je časté, že mají dluhy se zpro-
středkovateli práce, na druhé 
jejich mateřské země jsou ta-
ké v hospodářské krizi, takže 
návrat je pro ně velice málo 
atraktivní. Jediným efektivním 
nástrojem je tudíž legalizace 
nezaměstnaných a nelegálních 

cizinců, kteří tak dostanou so-
ciální jistoty a výdobytky, které 
před tím neměli. Repatriace 
je špatným řešením také pro-
tože vybíjí náklady současné 
krize na méně vyspělé země. 
To tudíž vytváří tlak na jejich 
sociální systém (pokud vůbec 
nějaký mají) a společnost, což 
zpětně vede k většímu tlaku 
na migraci do vyspělých zemí. 
Repatriace tudíž neřeší mig-
rační proudy, ale spíše vytváří 
základ pro další a mohutnější. 
Navíc uměle snižuje nezaměst-
nanost v zemi, která je ale 
jenom externalizována na jiné 
země. V tomto rámci je tudíž 
efektivnější snažit se vytvořit 
politiku zaměstnání, která by 
počítala i s cizinci, kteří do-
sud pracovali v ČR. Legalizace 
cizinců je tudíž základem pro 
vytvoření nové politiky zaměst-
nanosti, která by vytvořila nová 
a lépe placená pracovní místa, 
a která by hlavně počítala s 
hospodářstvím nezaloženým 
na sociálním dumpingu vůči 
jiným zemím.

Boj za prává migrantů
Migrace je důležitým té-

matem pro radikální levici. 
Ukazuje, jak totiž nerovnost 
bohatství vytváří tlaky na ty 

společnosti, které mají užitek 
z tohoto stavu. Migrace je urči-
tá daň za blahobyt rozvinutých 
zemí a je strukturální součás-
tí kapitalistického systému. 
Lze úspěšně pochybovat, zda 
bude možné vyřešit nerovné 
rozdělení bohatství na světě v 
rámci současného ekonomic-
kého systému. Myslím si, že 
ne, protože toto nerovné roz-
dělení je klíčové pro fungová-
ní kapitalismu jako takového. 
Proto zásadně rovnoměrnější 
rozdělení bohatství bude moci 
nastat jen s vytvořením nové-
ho hospodářského systému.

Migrace, pokud je dob-
rovolná, je určitě pozitivním 
fenoménem. Stává se ale 
dramatickým jevem, pokud je 
diktována hmotnou nouzí, vál-
kami či nerespektováním práv. 
Poslední typ migrace je také 
daleko více živelný a nekontro-
lovatelný, což vyvíjí velký tlak 
na sociální systém a společ-
nostech v cílových zemích. Na 
sociální systémy jsou také ex-
ternalizovány náklady trh prá-
ce, který potřebuje levnou a 
nekvalifikovanou pracovní sílu. 
Tento jev bude možné zmírnit 
a regulovat jen zásadní změ-
nou ve světovém hospodářství 
a společnostech, a ne budová-

ním sběrných táborů.
Nicméně již dnes je potře-

ba bojovat za práva migrantů. 
Jak vidíme právě na ně se vlá-
dy a ekonomické elity snaží co 
nejvíce naložit náklady krize, 
jak je patrné z plánů na jejich 
repatriaci, které přijímají různé 
evropské státy. Tyto plány de 
facto znamenají externaliza-
ci nákladů z vyspělých zemí 
na ty méně vyspělé, zbavení 
těchto zemí důležitého příjmu, 
protože migranti často posí-
lají domů významné finanční 
částky, a v důsledku vytváření 
základů pro další, a masověj-
ší, migrační proudy. V tomto 
smyslu je legalizace a začle-
nění přistěhovalců do sociál-
ních programů nejefektivnější 
a nejsmysluplnější nástrojem 
pro řešení situace, do které 
se dostali díky hospodářské 
krizi. Jenom plným začleně-
ním zahraničních pracujících 
do sociálního státu se ome-
zí sociální dumping, který by 
mohli vytvářet vůči domácím 
zaměstnancům, a spojením 
zahraničních zaměstnanců s 
těmi domácími je nutné pro 
vytvoření silného hnutí pracu-
jící, které by postavilo vůli 
zaměstnavatelů vybít náklady 
krize jen na své zaměstnance.

JAKUB HORŇÁČEK

Když prezident Panamy 
Omar Torrijos podepsal s pre-
zidentem Carterem tzv. Canal 
Treaty, tedy smlouvu týkající 
se výstavby Panamského prů-
plavu. Ta smlouva se však 
nezamlouvala společnosti 
Bechtel, která ji chtěla znovu 
projednat. Torrijos nejednal 
jen s Američany, jak by si byli 
přáli. Jednal i s Japonci. Tím 
velice rozčílil americkou spo-
lečnost Bechtel, v jejímž čele 
stál George Schultz a jeho 
vrchní právní zástupce Casper 
Weinberger. 

S Reaganem se G. Schultz 
stal ministrem zahraničí a C. 
Weinberger ministrem obra-
ny. Z vládních pozic měli pří-
mé prostředky k tomu, jak 
problém s panamským prezi-
dentem vyřešit. John Perkins 
uvádí: „Pracoval jsem s Torrijo-
sem v Panamě. Měl své chyby, 
ale byl to zásadový člověk. 
Věděl jsem, že původní plán 
„economic hit man“ (vydírání) 
nevyšel, a že se nad ním zača-
la stahovat mračna CIA. Torri-
jos zahynul při letecké havárii, 
jejíž příčinou byla bomba umís-

těná v magnetofonu uvnitř le-
tadla. Absolutně nepochybuji, 
že to byla sankce CIA. Řada 
dalších latinskoamerických 
vyšetřovatelů se dobrala stej-
ného závěru. Samozřejmě, že 
v naší zemi jsme o tom nikdy 
neslyšeli.“ 

Jako neokonservativec měl 
George Schultz i zásadní vliv 
na tvorbu dnešního kabinetu 
a zahraniční politiku dnešní-
ho amerického prezidenta. Po 
svém nástupu do funkce G. W. 
Bush mladší osvobodil Cas-
pera Weinbergera a dalších 

pět obviněných v souvislosti s 
aférou „Irangate“. 

Nejmasivnější akci CIA 
však Panama měla teprve za-
žít. 

Manuel Noriega a Bu-
shova invaze do Panamy 

v roce 1989
Spojené státy si na ne-

chvalně známé, nicméně do-
dnes fungující vojenské škole, 
„School of Americas“, vycho-
vávaly diktátory, vojenské lídry 
a guerillové bojovníky. S těmi 

Zahraniční politika USA:

Panama: intervence a 
soukromé zisky

Operaci  ,Just Cause‘ nepřežilo více než 4000 obyvatel Panamy (řada zdrojů hovoří o 7000), jejich 
těla američtí vojáci svezli do masových hrobů, které pro ně připravili. Místní lidé zatím objevili 15 tako-
vých pohřebišť. Byli šokováni, když zjistili, že mezi mrtvými je celá řada patnáctiletých, šestnáctiletých 

a osmnáctiletých dětí.
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Zahraniční politika USA:

později spolupracovaly v „teré-
nu“ Latinské Ameriky, odkud 
pocházely i tisíce absolventů 
„School of Americas“. Jejich 
vzdělání v oboru mučení, vraž-
dění a plošného vyhlazování 
obyvatelstva, doma bez problé-
mů uplatnili. Cestou k 
moci se zaměřovali na 
tzv. měkké cíle, který-
mi byli vůdcové občan-
ských hnutí, církevní 
představitele, učitelé, 
studenti, humanitární 
pracovníci, ale mnoh-
dy šlo i o plošnou 
genocidu místního 
obyvatelstva, jako v 
roce 1981 v případě 
vesnice El Mozote v 
El Salvador. Při páchá-
ní těchto zvěrstev byli 
často podporováni a 
někdy i přímo řízeni 
CIA, která tak zajišťo-
vala spolupráci budou-
cích diktatur, nejen v 
Latinské Americe, se 
Spojenými státy. 

Absolventem Scho-
ol of Americas byl i 
panamský generál Manuel No-
riega. Jeho jméno figurovalo 
na výplatní pásce CIA již od 
60. let. Během let příznivých 
pro obchod s drogami, mu Ge-
orge Bush starší dokonce zvý-
šil plat. Nicméně v roce 1989 
se Manuel Noriega rozhodl s 
USA dále nespolupracovat a 
naopak sjednotit latinskoame-
rické země v odporu proti vlivu 
Spojených států. Díky tomuto 
„kroku vedle“ poznala Panama 
ještě téhož roku, jak chutná 
naprostá bezmoc proti vojen-
ské přesile s nejmodernějším 
vybavením. George Bush star-
ší a Spojené státy se totiž roz-
hodly „pokračovat v diplomacii 
jinými prostředky“. Vojenská 
operace připravila dvacet tisíc 
obyvatel Panamy o střechu 
nad hlavou. Bombardování 
doprovázely akce pozemních 
jednotek, které vypalovaly vy-
brané městské čtvrti a podle 
očitých svědků popravovaly 

zmatené lidi v ulicích. 
Operace „Just Cause“ by-

la vojenskou invazí namířenou 
proti civilnímu obyvatelstvu ze-
mě, která si dovolila vzdorovat 
supervelmoci. Nepřežilo jí více 
než 4000 obyvatel Panamy 

(řada zdrojů hovoří o 7000), 
jejich těla američtí vojáci svezli 
do masových hrobů, které pro 
ně připravili. Místní lidé zatím 
objevili 15 takových pohřebišť. 
Byli šokováni, když zjistili, že 
mezi mrtvými je celá řada pat-
náctiletých, šestnáctiletých a 
osmnáctiletých dětí. Masových 
hrobů je v Panamě zřejmě 
více, ale k dalším je obtížné 
se dostat, protože jsou na 
území amerických vojenských 
základen. 

Panamský klam zavá-
dění demokracie
Dokument „The Panama 

Deception“ (Panamský klam) 
odhalující tyto hrůzy byl v roce 
1993 oceněn Academy Award 
za nejlepší dokumentární film. 
„Panamský klam“ je také sou-
částí zmíněného dokumentár-
ního cyklu „Co jsem se do-
zvěděl o zahraniční politice 

Spojených států“. 
Valné shromáždění OSN 

se bohužel zmohlo jen k od-
souzení USA za flagrantní po-
rušení mezinárodního práva. 
Nicméně americká média pro 
toto „porušení“ v USA sjedna-

la podporu veřejnosti stejně, 
jako v případě nedávné invaze 
do Iráku, která si již vyžádala 
více než milion životů a stále 
pokračuje. 

Po masivní demonstraci sí-
ly Spojené státy v Panamě na-
instalovaly loutkovou vládu a 
George Bush starší tak mohl v 
roce 1990 s úsměvem gratulo-
vat nejen Čechoslovákům, ale 
i Panamcům k vítězství demo-
kracie a svobody. V Kongresu 
sklidil Bush bouřlivý potlesk, 
když prohlásil, že obyvatele 
Panamy už se nemusejí bát, 
protože teď jsou svobodní a 
mohou znovu zavést demo-
kracii. 

Znovu zavést demokracii?
V mozaice výše nastíně-

ných událostí je tedy již jen 
nepatrný detail, že Panama ni-
kdy demokracií nebyla. Vznikla 
v roce 1903, kdy kolumbij-
ský senát odmítl ratifikovat 
Hay-Herranovu smlouvu, kte-

rá USA přiznávala na sto let 
právo postavit, provozovat a 
ochraňovat pásmo Panamské-
ho průplavu, které mělo mít 
zvláštní politický statut. Jinými 
slovy protektorát. Kolumbijský 
senát však dospěl k názoru, 

že smlouva příliš naru-
šuje suverenitu jejich 
státu. Dne 4. listopa-
du 1903 tedy vláda 
USA vedená preziden-
tem Theodorem Roo-
seveltem vystoupila na 
podporu separatistic-
kých tendencí v kolum-
bijské provincii Pana-
ma, která krátce nato 
vyhlásila nezávislost. 
Válečné lodi USA zne-
možnily Kolumbii proti 
separatistům vojensky 
zasáhnout. 18. listo-
padu téhož roku nový 
stát Panama podepsal 
tzv. Hay-Bunau-Varillo-
vou smlouvu (Isthmu-
skou konvenci), která 
se rovnala diktátu Wa-
shingtonu a byla oproti 
původní smlouvě s Ko-

lumbií podstatně nevýhodněj-
ší. Podle nové smlouvy patřila 
veškerá svrchovaná práva nad 
pásmem průplavu Spojeným 
státům, a to na „věčné ča-
sy“. Dále bylo Spojeným stá-
tům přiznáno právo zakládat 
vojenské opěrné body, právo 
na intervenci a monopol na 
zakládání dopravních cest. V 
důsledku silných národních 
proudů byla smlouva téhož ro-
ku opět revidována, ale plné 
suverenity se Panamě dostalo 
až v roce 2000. 

Panamský průplav ztrácel 
pro americké hospodářství 
význam již od konce sedm-
desátých let, byla to tedy ak-
ceptovatelná ztráta. Ropa a 
miliardové zakázky amerických 
koncernů v Iráku však hned 
tak význam neztratí, a proto 
je odchod Američanů z Iráku 
zřejmě v nedohlednu.

JANA RIDVANOVÁ

Přidejte se k Ne základnám
* podepište petici a rozšiřte ji ve svém okolí či poskytněte místo, kam mohou lidé 
přijít petici podepsat
* pomozte s organizací protestních akcí proti základnám
* pomozte s propagací iniciativy (internet, šíření letáčků...)
* poskytněte tisk či kopírování materiálů
...kontaktujte nás

www.nezakladnam.cz info@nezakladnam.cz
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Vláda USA nenávidí Írán. 
Jedním z důvodů je to, že když 
íránský lid porazil roku 1979 
brutálního diktátora, zmařil tím 
imperiální cíle USA na Blízkém 
Východě.

Před íránskou revolucí 
byl Írán 
– stej-
ně jako 
Saudská 
Arábie a 
Izrael – 
hlavní zá-
kladnou 
americké 
po l i t i k y 
a pojist-
kou sta-
bility a 
bezpeč -
nosti při 
zásobo -
vání zá-
padních 
zemí ro-
pou.

Í r án -
ský vlád-
ce, Šáh, 
byl des-
potickým 
m o n a r -
c h o u , 
který se 
c h o p i l 
moci ro-
ku 1953 
při pře-
v r a t u , 
zorgani -
zovaným 
CIA a 
britskou 
t a j n o u 
služkou.

 Při 
tomto převratu v roce 1953 byl 
poražen oblíbený íránský pre-
miér Muhammad Mossadek.

Britští a američtí předsta-
vitelé nenáviděli Mossadeka 
kvůli znárodnění ropného prů-
myslu, který byl vlastněn a vy-
užíván Britskou Anglo-íránskou 
společností Oil Company (nyní 
British Petroleum).

Od počátku 70tých let byl 
v Íránu hlavní štáb CIA na 
Blízkém Východě s 24 000 
„vojenských poradců“. 

Írán byl také tehdy největ-
ším dovozcem zbraní na světě.

Britové pomohli Šáhovi 
opět nabít jeho původní moc.

Nedávno odtajněný doku-
ment ukazuje, co prohlásil ro-
ku 1978 britský velvyslanec v 
Íránu: „Šáh má pod kontrolou 
celou zemi a celou vládu. Bez-

pečnostní síly pracují velmi 
efektivně a já věřím, že Šáh 
bude vůči nám loajální.

V nejbližší budoucnosti 
neočekávám žádné větší pro-
blémy. V budoucnu se jistě vy-
skytne řada krizí, avšak proza-
tím to vypadá, že Šáh nebude 
nucen dělat žádné radikálnější 
změny ve své politice a bude 
schopen vládnout jako dosud, 
aniž by ho ohrožovala nějaká 
reálná opozice.“

Více se snad už tento vel-
vyslanec splést nemohl. 

Šáh prosazoval tvrdý pro-

gram kapitalistického rozvoje 
(včetně jaderných technologií), 
který donutil miliony chudých 
lidí opustit venkov a hledat si 
živobytí ve slamech velkých 
měst. Svoji politikou si poštval 
proti sobě dokonce i části ná-

boženských představitelů.
Nastala nesmírná chudoba 

vedle obrovského bohatství. 
Jakákoli politická opozice byla 
nemilosrdně potírána a národ-
nostní menšiny trpěli krutým 
útiskem.

Svržení režimu
Šáh ničil především veš-

kerou dělnickou a levicovou 
opozici. Věznil a mučil přes 20 
000 politických vězňů. 

Šáhův režim se zdál být 
neporazitelný. Tajná policie, 
známá jako Savak, byla úplně 

všude. Odbory mohli fungovat 
pouze tehdy, pokud byly schvá-
leny Savakem.

Jenže pád ropného průmys-
lu – hlavní zdroj íránských pří-
jmů – v roce 1975 vedl k séri-
ím ekonomických krizí. To ved-

lo k vlně 
p ro tes -
tů, která 
nakonec 
Šáh po-
razila.

Z a -
t í m c o 
m u s -
l i m s k é 
d u c h o -
venstvo 
získáva-
lo přízeň 
chudých 
lidí, le-
vice se 
soustře-
dila na 
g u e r i l -
lový boj 
proti re-
žimu.

V 
č e r v n u 
1 9 7 7 
v y p u k -
ly první 
p ro tes -
ty proti 
Š á h o v i 
po 14 
le tech . 
Zúčast-
nilo se 
jich tisí-
ce lidí z 
Teherá-
nu, žijí-
cích ve 

slamech.
Snižování mezd zažehlo 

stávky, které vyvrcholili v čer-
venci, když dělníci z General 
Motors na protest zapálili svou 
továrnu. 

Protesty dělníků a ostat-
ních chudých lidí donutili Šáha 
k určitým ústupkům.

Doufal, že tím dělníky 
uchlácholí a předejde tak vět-
ším problémům. 

Ve skutečnosti to však jen 
povzbudilo ostatní společen-
ské vrstvy k otevřeným protes-
tům proti režimu. Intelektuálo-

Blízký Východ:

Íránská revoluce z roku 1979
Před 30-ti lety propukla Íránská revoluce, která zasadila těžký úder americkému imperialismu a uká-

zala sílu dělníků na Blízkém Východě. 
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vé, kteří do té doby mlčeli, se 
nyní připojili k protestujícím. 
Stejně tak se připojilo také 
duchovenstvo a jeho tradiční 
spojenci – obchodníci, živnost-
níci a drobní podnikatelé.

Jako v každé velké spon-
tánní revoluci, se i této revo-
luce účastnilo mnoho různých 
složek společnosti.

Díla lidové poezie přilákala 
do ulic desítky tisíc lidí. V říjnu 
1977 probíhaly protesty téměř 
každý týden. V září 1978 již ne-
bylo dne, kdy by se neprotesto-
valo. Protesty vyvrcholili 7. září 
demonstrací o 2 milionech lidí. 

Šáh vyhlásil stanné právo 
a jeho vojska zmasakrovala 
více než 2 000 demonstrantů. 

30 000 dělníků v naftař-
ském průmyslu na to odpo-
vědělo stávkou, ke které se 
záhy připojili horníci z uhelných 
dolů.

Železniční dělníci zabránili 
policii a armádě použít vlaky. 

Přístavní dělníci vykládali 
pouze potraviny, zdravotnický 
materiál nebo papír na kam-
paň proti režimu. Vojáci v ar-
mádě se začali bouřit.

Hnutí odporu rostlo a vše 
se přibližovalo k revoluci. Ma-
nažeři často prchali ze svých 
továren. 

Tam, kde se tak stalo, 
zaujaly jejich místo volené děl-
nické rady, které řídili továrny. 
Dělnická třída prokázala, že je 
schopna postavit se vládnoucí-
mu režimu a vést společnost i 
přesto, že tvoří ve společnosti 
jen menšinu.

Ještě v červnu 1978 Šáh 
prohlašoval: „Nikdo mě nemů-
že porazit.“ Mám podporu 700 
000ového vojska, většiny lidí a 
všech dělníků.“

Jen několik měsíců poté 
– 16. ledna 1979 – byl Šáh 
donucen uprchnout ze země.

Ozbrojené lidové milice po-
razili zbytek Šáhova vojska. 
Vězení byla otevřena a rádiem 
bylo oznámeno vítězství revo-
luce. Stávkové výbory – známé 
jako šóry – vznikali v každé 
továrně.

Rolníci na vesnicích zaklá-
dali své vlastní šóry a začali 
zabírat půdu statkářům. 

Šóry byly právě takovým 
typem organizace, prostřednic-
tvím kterých může dělnická 
třída vykonávat vládu.

Demonstrace
Rolníci požadovali pozem-

kovou reformu, ženy bojovali 
za emancipaci, národnostní 
menšiny požadovali právo na 
sebeurčení. 

Revoluce uštědřila ohrom-
nou ránu imperialismu na Blíz-
kém Východě. Masy nadše-

ných lidí vyšly do ulic. 
Nová vláda jmenovala no-

vého předsedu vlády, ale masy 
demonstrantů požadovali i je-
ho rezignaci.

1. února se vrátil z exilu 
Ajatolách Chomejní a prohlásil 
se za hlavu státu. 

Zkraje 60. let se stal nej-
důležitějším náboženským 
vůdcem, který vedl propagační 
kampaň proti Šáhovi.

Avšak duchovenstvo neby-
lo pod kontrolou revolučního 
hnutí. Probíhala zde proto in-
tenzivní bitva, která měla roz-
hodnout, jaký bude další kurz 
revoluce a jaký typ společnosti 
nahradí Šáhovu diktaturu. 

Příznivci národního kapita-
lismu si přály obnovit pořádek.

„Liberální“ vyšší střední tří-
da, spojena s církevními insti-
tucemi, se spojila s drobnými 
podnikateli a obchodníky v boji 
proti levici.

Chomejní byl odpůrcem 
šór, jejichž moc neustále rost-
la. Věděl, že představují hroz-
bu pro moc duchovenstva a 
odmítl je uznat.

Nová prozatímní vláda pro-
hlásila, že vměšování se děl-
níků do záležitostí firem je 
„neislámské“.

Výsledkem bylo obnovení 

kapitalistické kontroly. Nebyla 
to však snadná bitva.

Např. jeden dělník z fir-
my Shell tehdy řekl: „Co mají 
dělníci společného s nábožen-
stvím? Vykořisťovaní jsme tak 
jako tak.“

„Krvelační manažeři, kteří z 
nás vysávali duši, se najednou 

stali dobrými muslimy. Cesta 
k vítězství vede jedině přes 
šóry.“

Síla dělnického hnutí byla 
vidět při prvomájové demon-
straci v Teheránu roku 1979. 
Nezaměstnaní muži, ženy a 
jejich děti se vydali na pochod, 
kterého se zúčastnilo 1.5 mi-
lionu lidí.

Hesla demonstrantů byly: 
vzdělání pro děti a ne dětskou 
práci, znárodnit všechen prů-
mysl, rovné platy pro muže a 
ženy, ať žijí skutečné odbory a 
šóry, smrt imperialismu, apod.

Duchovní proti tomuto 
proudu bojovali. Byly organi-
zovány gangy, které útočili na 
levici a vynucovali si „morálku“ 
žen, které odmítli nosit závoj.

Ofenzíva
V tu dobu byl také zahá-

jen ozbrojený útok na Kurdy a 
ostatní národnostní menšiny, 
které během revoluce získaly 
určitou autonomii.

Ale církev mohla zvítězit a 
získat kontrolu nad revolučním 
hnutím jedině změnou kurzu. 
Vrstva drobných kapitalistů a 
obchodníků kolem církve, ve-
dené Ajatoláhem Chomejným, 
si přála nezávislost na USA, 

ale zároveň rozdrcení levice.
Také se bála, že se příliš 

vzdálí masám, jež stále očeká-
valy přínos revoluce.

Tak Chomejný nařídil oku-
paci americké ambasády a po-
stavil se proti spojencům, kte-
ré považoval za „umírněné“. 

To pomohlo Chomejnýmu 
upevnit moc v porevolučním 
státě.

Chomejný a jeho spojenci 
argumentovali, že národní jed-
nota je nutná pro porážku USA. 
Jacíkoli rebelové jsou nepřáte-
lé revoluce. Levice nevěděla, 
jak na to reagovat.

Většina levicových aktivistů 
zastávala názor, že Írán není 
ještě dostatečně vyzrálí pro so-
cialismus a že si napřed musí 
projít kapitalistickou revolucí.

To vlastně vedlo k výzvám, 
aby dělníci a chudí lidé vytvořili 
alianci s „progresivními“ kapi-
talisty – kvůli propagaci národ-
ní jednoty se levice naprosto 
zhroutila.

Guerillový boj, který levice 
vedla, také způsobil její izo-
laci od ostatních lidí. Levice 
neměla žádnou strategii jak 
nepřítele přemoci.

Cena, kterou dělníci zapla-
tili, byla obrovská, protože no-
vý režim zničil všechny dělnic-
ké organizace jednu po druhé.

Poté co zaútočil Irák na 
Írán a začala dlouhá osmi letá 
válka mezi oběma zeměmi, 
zničila islámská vláda veške-
rou opozici a plně upevnila 
svou moc.

Nebylo to nevyhnutelné – 
po několik měsíců vůbec ne-
bylo jasné, jakým směrem se 
revoluce vydá.

Neschopnost levice zorga-
nizovat nezávislou sílu dělníků 
a chudých lidí a bojovat za so-
cialismus, umožnila Chomejný-
mu, aby upevnil svou moc.

Avšak revoluce roku 1979 
měla ohlas po celém světě. 

Íránský lid ukázal, že zá-
padem podporovaní diktátoři 
mohou být poraženi revolucí 
zdola. 

Ukázala se rovněž síla děl-
níků na blízkém Východě a 
zlepšily se tak vyhlídky dělníků 
na převzetí kontroly nad spo-
lečností. 

SIMON BASKETTER,
PŘEKLAD VÍŤA LAMAČ

Blízký Východ:

přidejte se k nově vzniklé platformě, jejímž cílem 
je přspět k míru na Blízkém VýchoděMír pro Palestinu www.mirpropalestinu.cz
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Proti kapitalismu 
Kapitalismus dnes nedokáže řešit nejzákladnější 
problémy lidské společnosti či přímo jejich řešení 
znemožňuje. Tím nejenže brání dalšímu pokroku 
na cestě ke svobodnější, demokratičtější a soci-
álně spravedlivější společnosti, nýbrž ohrožuje i 
samu existenci lidstva. Celá dnešní společnost 
žije z výsledků práce námezdně pracující větši-
ny obyvatelstva. 
Pouze kolektivní převzetí celospolečenského bo-
hatství pracujícími a demokratické plánování, ří-
zení výroby a distribuce jejích výsledků mohou 
vést k svobodnější, demokratičtější a sociálně 
spravedlivější společnosti. 
Dnešní systém je v principu nereformovatelný. 
Struktury současného parlamentu, armády, po-
licie a soudní moci byly vytvořeny vládnoucí tří-
dou a jsou konstruovány tak, aby bránily její vý-
lučné postavení. 
Stejně odmítavý postoj zaujímáme k minulému 
režimu z let 1948-89 (a také k ostatním režimům 
ve východní Evropě, Číně, apod.), který nepova-
žujeme za socialismus, nýbrž za státně byrokra-
tickou formu kapitalismu. Místo toho se hlásíme 
k tradici levé opozice proti těmto režimům.

Za socialismus zdola
Podporujeme boje pracujících za kratší pracovní 
dobu, vyšší mzdy, lepší pracovní podmínky, za 
bezplatnou lékařskou péči a sociální zabezpeče-
ní, za rovný přístup ke vzdělání a informacím a 
všechny jejich ostatní emancipační snahy. Místo 
parlamentní politiky prosazujeme alternativu ne-
závislé aktivity pracujících prostřednictvím stá-
vek, kampaní, manifestací, apod. 
Jen sami pracující mohou dosáhnout svého 
vlastního osvobození. Místo institucí kapitalis-
tického státu navrhujeme systém společenské 
samosprávy, tedy úplné rozšíření demokracie 
do všech sfér společenského i hospodářského 
života.

Solidarita  
Úsilí o socialismus je součástí celosvětového 
boje. Prosazujeme solidaritu s pracujícími v ji-
ných zemích. Jsme v zásadní a aktivní opozici 
vůči všemu, co proti sobě staví pracující různých 
zemí, různé barvy pleti, různé národnosti, různé-
ho pohlaví, sexuální orientace či profese. Pod-
porujeme tedy kampaně a boje proti rasismu, 
za úplnou politickou i ekonomickou rovnost žen 
a mužů, proti diskriminaci homosexuálů a lesbi-
ček, apod. 
Fašismus považujeme za akutní hrozbu pracující 
třídě a svobodám a demokratickým právům, kte-
ré v minulosti vybojovala. Boj proti fašismu je pro 
nás navýsost aktuální a prioritní.

Revoluční organizace  
Aby bylo možno efektivně prosazovat tyto myš-
lenky, je třeba, aby se nejbojovnější části pracu-
jící třídy, studenstva a mládeže zorganizovaly v 
revolučně socialistickou stranu, jejíž zárodkem 
chceme být. Vybudovat takovou stranu je mož-
né pouze účastí ve skutečném dělnickém hnutí a 
aktivitou v masových organizacích pracující třídy 
– například v odborech. 
Ostatním pracujícím chceme v praxi ukázat, že 
zájmy reformistických předáků odborů, sociální 
demokracie nebo komunistické strany nejsou 
totožné s jejich zájmy. Vyzýváme všechny, kdo 
souhlasí s našimi základními tezemi, aby se k 
nám připojili.

www.socsol.cz

Za čím stojíme

PØIDEJTE SE 
K SOCSOL!

Jméno: . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Vyplnìný ústøižek pošlete 

na adresu: Socialistická Solidarita, 
Poste restante, 160 41 Praha 6.

Chci více informací  o  SocSol 
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Chci se pøipojit ke skupinì
Socialistická Solidarita
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Jsme aktivní v hnutí proti 

základnám USA

Organizujeme protesty proti 

Bushově "nekonečné válce"

Jsme aktivní v hnutí proti 

globalizaci korporací

Jsme proti školnému, 

deregulaci nájemného, 

sociálním škrtům



Solidarita Studenti proti 
rasismu:

Poslední měsíce přinesly 
razantní vzestup fašistického 
hnutí v České republi-
ce. Dva neonacistické 
pochody na litvínovské 
sídliště Janov jasně 
ukázali mobilizační po-
tenciál nenacistického 
hnutí a zároveň napro-
stou neschopnost stá-
tu, místní samosprávy, 
neziskových organizací 
i radikálních antifašistů 
tento problém řešit. Na-
proti tomu neonacisté 
ukázali, že jsou schopni 
překročit hranice svo-
jí subkultury a získali 
nebývalé sebevědomí. 
To bezpochyby ještě 
vzrostlo po jejich vítěz-
ství v soudním řízení 
proti Dělnické straně 4. 
března. Naše vláda se 
ukázala jako naprosto 
neschopná v tolik pro-
klamovaném „boji pro-
ti extremismu“. Skoro 
to vypadá, že chatrná 
obžaloba byla sesta-
vena úmyslně. Z pěti 
vládních argumentů pro 
zákaz Dělnické strany 
neprošel ani jeden.

České antifašistické hnutí 
se nachází v posledních le-

tech v krizi. Stát se omezuje 
na udělování štědrých dota-

cí neziskovým organizacím a 
občasné pořádání mediálních 
kampaní. Neziskové organi-

zace jako takové, ačkoli si 
jejich práce zejména na po-

li monitoringu velmi vážíme, 
proti rasismu nijak efektivně 
nebojují. Radikálně antifašis-
tické scéně u nás dominuje 
Antifašistická akce, jejíž mo-
bilizační potenciál se však v 
posledních letech povážlivě 
snižuje. Naprostá většina čes-
ké veřejnosti zůstává k růstu 
rasismu a fašismu dlouhodo-
bě pasivní.

Studenti na pražské filo-
zofické fakultě si tuto situaci 
uvědomují. V říjnu minulého 
roku založili občanskou inici-
ativu Studenti proti rasismu 
(ISPRA), kterou jsme před-
stavili v prosincovém čísle 
Solidarity. S koncem zkouš-
kového období naše iniciativa 
druhý dech a na následující 
měsíce připravuje několik ak-

cí, se kterými bychom vás rád 
seznámil.

Již 15. března pořá-
dáme protiakci proti de-
monstraci Národní stra-
ny na Klárově. Národov-
ci svoji akci pořádají 
pod heslem „připome-
nutí výročí okupace re-
publiky a proti jakékoli 
novodobé okupaci naší 
vlasti“. Je zcela jasné 
koho národovci oněmi 
novodobými okupanty 
myslí. Proto vyzýváme 
všechny kdo nesouhla-
sí se zneuctěním to-
hoto významného dne, 
aby nás přišli podpořit. 
Sraz je o půl jedenácté 
před Filozofickou fakul-
tou UK.

18. března pořá-
dáme pro změnu ak-
ci kulturní. Jedná se o 
koncert proti rasismu 
v holešovickém Gross 
Clubu. Účast přislíbili 
kapely Evakuace, Oran-
žovej vykřičník, Vyčůrat 
a spát a CCTV All-Stars. 
Vstup je zdarma.

Na koncert navazuje 
24.3. panelová diskuze o pro-
blematice rasismu a neona-
cismu na FF. Mezi pozvanými 
je mimo jiné čerstvý ministr 
pro národnostní menšiny Mi-
chal Kocáb.

Dále jsme se rozhodli pod-
pořit akci nově vzniklé inicia-
tivy V Ústí nácky nechceme, 
kterou vytvořili obyvatelé Ústí 
nad Labem na protest proti 
smutečnímu pochodu Auto-
nomních nacionalistů pláno-
vaným na 18. dubna.

Budeme se těšit na vaši 
případnou účast na uvede-
ných akcích nebo i dlouho-
dobější spolupráci. Bojujme 
společně proti rasismu a fa-
šismu! Nahraďme stát tam 
kde selhává!

PETR DVOŘÁK    

Pøedpla�te si Solidaritu
Chci si pøedplatit následující èísla v ceně 100 
Kè (včetně poštovného - dotujeme polovinu)
Distribuèní pøedplatné - chci si pøedplatit ....   
exempláøù èasopisu.
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